

故事人生

岳立新

当我很小还未上学的时候,最喜欢听爷爷讲故事,最喜欢的是《三国演义》里的故事。那时虽小,对舌战群儒、空城计的历史背景还未尽了解,但每次还是听得如痴如醉。那时起,古人“上知天文,下知地理”的博学对我就有了强烈的诱惑。后来知道书中有着更多更精彩的故事,只是那时在贫穷的小村庄,买不起书。

当兵后有了津贴,我一下子买来《巴顿将军》《最后的骑兵》等六七本军事故事书,一头扎进了书中的故事中,虽未达“三月不知肉味”的境界,却也常有一日不读夜难成眠之感。

寂静的夜晚,便是在书中遨游的最佳时间。新兵下连后,我主动要求分到一个靠近窗户的上铺,把买来的故事书藏于枕下,每天晚上熄灯号响过,其他人进入梦乡之后,我悄悄地把外面的路灯打开,灯光可斜射到



床头上。仰靠在柔软的枕头上,翻开书页,一天的疲倦渐渐飘出身体,神游八极,静观纷争,在故事中与古人交流、与今人对话,聆听智者教诲,领悟故事后隐藏的内涵。往往手已释卷,淡淡的思绪仍会在故事里跋涉,似当年与爷爷对坐,口授玄机。

故事于我,是道温馨可口的饭菜,是遨游万里风景的良伴。沉浸其中,能保持一种澄明开朗的心境。遭遇困境时,我便去翻阅《平凡的世界》《鼠疫》,那一个个拒绝平庸、直面苦难、抗争绝望的故事总会让我精神抖擞;喜事当头时,我也会读《傅雷家书》等,书对我不卑不亢,教我戒骄戒躁,以平常心看待眼前成绩……不同的故事让我足不出户而游千山万水,独处一隅而与古今哲人促膝谈心,使我忘却不快,甚至感觉不到时间流动,畅游故事深海,只觉长夜何其短,时光何匆匆。

翻阅故事就是翻阅人生。脚步匆匆,信手翻翻,人生已经是一部洋洋万言的厚厚长篇了。连自己都不敢相信,那一个个扣人心弦的情节,那一段段令人回味的往事,故事的主人公竟然是自己!虽然这个故事自己还未曾来得及静心读一读,就已经被别人翻得有些凌乱了。但你不必惊慌失措。当你成功时被人翻阅,你不必为他人的过高评价而沾沾自喜,以致得意忘形;当你失败时被人翻阅,你也不必在意别人在你身上悟出多少道理而耿耿于怀……

人生故事,故事人生。如果你稍稍留意,不难发现别人读你的故事的时候,你也正读着别人的故事。既然人生就是由这样一个个故事组成,那就敞开心扉,尽情地高声朗读吧!只要都能从彼此的故事人生中悟出些道理,人生故事便有了它的价值。

童心似我心

少少

脚步越来越快,推开楼门,拐过楼角,从口袋里掏出钥匙,却又放回去,然后,按下门铃,心顿时变得雀跃,屋内传出咚咚咚的脚步声和拖着长调的童声:“谁呀——”

“我呀——妈妈!”门开了,小儿子的身影闪现。“妈妈!”小儿子的喊声响亮中夹着喜悦。我松开拉着大女儿的手,抱起小儿子。

这就是我的一双儿女。晚饭后,小儿子托着腮帮认真地问我:“妈妈,啥时再带我去河边玩。”我不由笑了,脑海中不时地闪现出郊游的一幕幕。

春风吹,柳芽黄。爱人折柳一枝,选取一段,三拧两拧,内条与外皮分离,管状外皮放在唇间吹出一曲柳笛。小儿子双眼放光,也要吹。唾沫口水一大堆,却吹不出声音。他很懊恼,我们却看得忍俊不禁。扔掉柳笛,他转身跑去追那对玉色蝴蝶,蝴蝶飞进油菜花地,惊起一片蜜蜂嗡嗡嗡。又转而去放风筝,东风尚好,纸鸢直冲云霄。院子里、篱笆下,奶奶种下一粒籽,他也傍桑阴学种瓜,挖了一个坑,种下一粒鹅卵石。

夏日,爱人一手持粘杆,一手放在唇边发出嘘声,小儿子立刻闭口立,他知道爸爸意欲捕蝉。夹河湿地公园

里,高柳长条,蝉鸣阵阵,水池内莲叶何田田,鱼戏莲叶间。河边一条小船未挽也未系,被风吹入钓鱼湾。

小儿子嚷着要钓鱼,爱人只好放下粘杆,架好鱼竿甩出鱼线,小儿子也装模作样,端坐小凳子,手握玩具鱼竿。一条鱼游来,女儿兴奋地喊我看,小儿子忙连连摆手,怕惊了鱼儿不上钩。不过,他哪里坐得住呢,一会儿便跑去玩了。阳光穿透树叶缝隙,洒下一片光怪陆离的斑驳。我和女儿并肩坐在树荫下,饶有趣味地看着他跑来跑去。

秋天再来这里,蝉声早已匿迹,莲花也已落败,莲蓬高高耸立。有人划着小船正在清理败叶残萍,扔来几个莲蓬。小儿子趴在木桥上,一颗一颗剥出莲子,又一颗一颗摆放整齐。山衔落日,天光黯淡下来,一叶梧桐卷着秋风飘落,寒漪袅袅劝我们回家。

冬天冰天雪地,躲在家中的却暖意融融。小儿子骑着一根竹马,口中“驾驾”有声,来回冲突,绕了一圈又一圈。偶然看向窗外,一轮圆月挂在夜空,小儿子立定,小手一指:“妈妈,你看!月亮像不像咱家的白玉盘子?”我曾跟他开玩笑,说那盛菜的白色圆盘是用白玉做的。“你

看看看,玉盘飞到那朵青色的云上啦!”顺着他的手指望去,一片乌青的云,被风疾推到月亮身后。

然而,儿子爱玩雪,其实玩冰更多。入夜,他放小半盆水在窗外,一根彩绳一头趴在盆沿儿,一头冻在里面。次日晨,小儿子用左手扯起彩绳,使劲一拽,晶莹剔透的冰坨就被拎起来。右手握着小棍立刻敲起来,那声音有金属的清脆,还有冰块的寒凉。随着他一声大喊,高扬手臂猛敲下去,冰坨像玻璃一样碎落一地,飞花溅玉一般。

除夕之夜,小儿子抱着一大盒爆竹“小金鱼”,一个一个地丢出去,或者一把撒出去,又或者在地上排好长龙,一蹦一跳踩上去,弄出多种不一样的声响。是夜,儿女誓要守岁,强撑着怎么也不睡,春晚里不时放歌的盛世繁华,亲人间不停举杯的觥筹交错,都能振奋他们的精神,在喧闹声中期待新年的到来……

很羡慕孩子的快乐。我想,自己来世可否做个牧童,在落霞中横坐牛背,任由黄牛缓步归。管你松下问童子,还是借问酒家何处有,管你少小离家老大回,还是梅福来访,我只信口吹着柳笛,管他什么腔与什么调。

发现高考的快乐

张瀚予

7月6日晚上回家后,在床上辗转反侧,过了零点也没睡着。对于一个放假的人来说,这感觉有点像在狭小的笼子里关了很久很久的人,突然被给予了万种自由。你会突然感觉,还是被关在笼子里比较好。

这次失眠当然也与马上要进行的高考有关。回味自己的高考,一种真实的感受居然是:高考是一件快乐的事。莫嘲笑我是“时人但只餐中饱,莫忘旧时苦菜黄”,我说的快乐不是有多少欢声笑语,而是你在心无旁骛的奋斗中、沉潜专注的学习中获得的收获感与充实感。犹记得,做对一道物理压轴题的快乐,远超于中午吃了一个鸡腿;诵读一篇好作文的幸福,远大于中午在宿舍开心地聊天。

高考是什么?现在看来,就是全班同学一起坐车去另一个地方,去一个安静的考场做一份好题,吃几顿好饭,安心地睡几个觉。告别三年苦读,告别无数次考试后老师的耳提面命,高考真的是所有考试中最轻松的一次——不用操心任何事情,老师全程陪护,所有人都在为你加油鼓劲。你需要做的,就是昂首挺胸走进考场,认认真真地享受这些好题,发挥出自己最好的状态最高的水平就够了。

曾经,我对关于高考的鸡汤文总是不屑一顾,包括那本有名

的《你凭什么上北大》。现在看来,它也有真实的一面,真实地写出了考生应该有的真实感受。

“尽吾之志也,而不能至者,可以无悔矣。”当你努力做到了一个很完美的过程,结果只是一个附加品。当然不能说高考成绩不重要,毕竟它会决定很多,但是在高中的收获远超一个分数。你会在这个过程中收获越挫越勇的坚毅、永不放弃的坚持、执着于梦想的追求、强大的自控能力、对知识的渴望……这些东西将永远镌刻在你的性格中,深入你的骨髓中,成为你一生最宝贵的财富。

初中生活总给我一种错觉:每天玩得开开心心学得轻轻松松,成绩还在前列,潜意识中否定努力的价值,去相信一些“智商”之类的托词,而高中三年的一切坎坷,让我相信,努力才是成就一切的基石。如果面前有一条捷径,从前的我可能会毫不犹豫地选择抄近路,而现在,我更愿意昂首奔跑在大道上,去感知沿途的风景,去领会人生能有几回搏的真谛。

高考前,眼光可能只知道停留在眼前的书本、习题;高考后,似乎世界就一下子呈现在了你的面前,每个人的人生都会迎来无数种可能。未来,只要葆有高中时的那份拼搏那份追求,一切皆有可能。

留言

刘吉训

又是蒲公英成熟的季节了。风起的日子,你们纷纷撑起梦的小伞,要离我而去了。临别的祝福,已装满了你们远足的行囊。

想灿烂地笑着说声再见,浮上脸颊的,却是繁花尽去的感伤。这才突然想起,有几句该说的话,还没有说。

相聚,是缘,三个希冀的春天,我们播种了三次;三个金黄的秋季,我们收获了三遍;还有三个炎夏的磨砺,三个严冬的考验。而今,十八岁的你们,走在青春长长的林中路上了,夹道的风雨,冲刷着你们,也淬炼着你

们。我喜欢你们年轻的笑脸、蓬勃的朝气、充沛的精力。

但也毋庸置疑,因为年轻,你们会把梦做得过于美丽。想告诉你们,青春需要太多的经历和体验,青春会有太多的希望和失望。我不笑你们幼稚,不怪你们单纯,但是如果你们蹉跎了岁月,我定不会原谅!不要让似水年华在指间蹉跎,不要让做错事的时间变得太长,不要让无怨无憾的青春成为一种幻想。

年轻,真好!而你们,正年轻。送一片蓝天给你们,远行去吧!愿你们,都有一个美好的前程!

微言不微

清风

刘雪飞

清风本无形,哲理蕴其中。炎炎夏日,沐浴清风,展卷阅读,使人身心受益。无意中读到这样一个故事:

东晋王恭从盛产竹子的会稽任满回到建康,王忱来看他,发现他用的竹席很好,便向他讨要。王恭把竹席送给王忱,自己就坐草席。王忱说:“我以为你从会稽回来,一定会有很多竹席,所以才向你讨要

一张。”王恭说:“你不了解,我把这张竹席送给你,便无长物了。”无长物,意思是没多余的东西。

后来,人们以“无长物”比喻清贫廉洁。白居易在《消暑》中诗曰:“眼前无长物,窗下有清风。”诗中的清风,既是大自然中的清风,也让人联想到廉洁的清风。清廉之风,一脉相承。古人尚如此,今人又何当不为?